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secondo le norme stabi l i te dal secondo 
comma del presente a r t ico lo» . 

Alla fine dell 'ar t icolo 16, già a p p r o v a t o 
ieri, verrebbe dunque aggiunto quest 'u l t imo 
comma. 

M O D I G L I A N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M O D I G L I A N I . Vorrei che il Governo 

rinunziasse, e la Commissione con lui, alla 
sostituzione dell'ineleggibile; e insisto nel ri-
chiamare l ' a t tenzione di t u t t i sopra l ' incon-
veniente evidentissimo a cui la cosa si 
presta. 

I l concet to dell 'articolo e di questo emen-
damento è che, quando una sostituzione sia 
possibile immedia tamente dopo le elezioni 
e, in un certo senso, pr ima de l l ' en t ra ta in 
a t t i v i t à del depu ta to , vi si faccia luogo colla 
procedura dell 'art icolo 16. Ma è possibile 
che l ' ineleggibilità r imanga occulta per un 
certo tempo e che non si riesca ad accer-
t a r l a al tro che dopo mesi e mesi. Ora è 
concepibile mai che, quando un depu t a to 
ha già servito per sei o set te mesi, salti 
fuor i un sos t i tu to? 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. Non mi oppongo. 
Si può togliere la f rase « o per ineleggibilità 
preesis tente alle elezioni » lasciando inalte-
ra to nel resto l ' emendamento . 

M O D I G L I A N I . Vorrei poi chiari to un 
punto , e ciò anche a nome di var i colleghi. 
C'è chi teme che la dizione già app rova t a , 
con la quale sono dichiara te nulle, e giu-
s tamente , le elezioni di chi abbia acce t ta to 
varie candida ture , implichi la nulli tà del-
l' elezione di t u t t i i candida t i compresi 
nella lista... 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell' interno. No ! No ! 

M O D I G L I A N I . Allora siamo t u t t i d'ac-
cordo ! 

N I T T I , presidente del Consiglio d'ei mi-
nistri, ministro dell'interno. Siamo ben d'ac-
cordo su questo, che la null i tà è soltanto 
di f ron te al cand ida to che abbia acce t ta to 
più di due cand ida tu re , ma ciò non infirma 
af fa t to la lista. 

M O D I G L I A N I . Badi , onorevole Nit t i , 
che il tes to non è chiaro. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. C'è il comma 
che dice che, quando il depu t a to ha accet-
t a t o la cand ida tu ra in più di due collegi, 
si p rovvede al posto vacante . Così è to l ta 
anche l 'ombra del dubbio. 

M O D I G L I A N I . In fa t t i , coli' emenda-
mento t u t t o è chiarito. 

M I C H E L I , relatore per la maggioranza„ 
La Commissione, che aveva f a t t a in origine 
questa propos ta , conferma quanto ha de t to 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio propone che in fine 
all 'art icolo 16 sia aggiunto questo comma : 

« Quando la elezione di un depu ta to 
venga annul la ta per aver acce t ta to candi-
da tu re in più di due collegi o per mor te 
del cand ida to avvenu ta pr ima della pro-
clamazione, si p rovvede al posto vacan te 
secondo le norme stabil i te nel secondo 
comma del presente art icolo ». 

Metto a pa r t i to ques ta proposta . 
(È approvata). 
La pr ima pa r t e dell 'art icolo 16 fu già ap-

v a t a iersera. 
Pongo ora a pa r t i to t u t t o l 'ar t icolo 16 

con l 'aggiunta testé le t ta . 
(È approvato). 
Veniamo all 'ar t icolo 17. 

Art . 17. 
« Quando per qualsiasi causa resti va-

cante un posto di depu ta to , sarà convocato 
il collegio per procedere alla elezione con 
le norme stabil i te dalla presente legge, pur-
ché manchino più di sei mesi alla scadenza 
normale della magis t ra tu ra . 

« I l termine stabil i to dal secondo comma 
dell 'art icolo 55 del testo unico è p o r t a t o 
da 45 giorni a due mesi ». 

Su questo articolo erano inscri t t i per 
par la re gli onorevoli Marchesano e Drago, 
ma non sono presenti . 

Veniamo agli emendament i . I l pr imo è 
dell 'onorevole Pala , che propone di sop-
primere l 'ar t icolo. 

Essendo assente l 'onorevole Pa l a , s'in-
tende che lo abbia r i t i ra to . 

L I B E R T I N I GESUALDO. Chiedo di 
par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
L I B E R T I N I GESUALDO. Bisogna chia-

rire in qual modo si f a rà l 'elezione, quando 
si renda vacan te un Collegio d u r a n t e la le-
gislatura. Non si po t rà ado t t a r e la propor-
zionale per un solo collegio. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Camerini, il quale propone di 
sopprimere l 'art icolo 17. 

C A M E R I N I . Ev iden temente il disposto 
dell 'art icolo 17 va inteso nel senso che, al lor-
quando si faccia vacan te un posto di depu-


